陽泉晚報

非遗文创、富硒农产品……阳泉市"漾才汇泉·智慧启航"主题展引千余名学子-

才聚琴岛 智汇漾泉



5月29日下午,"人到山西好风光"人才宣介青岛专场 "漾才汇泉·智慧启航"主题展在中国石油大学(华东)逸夫广场举办,数千名青岛高校学子徜徉其间,沉浸式感受"中共创建第一城"的脉动活力,近距离品味刘慈欣科幻文学的浪漫与神秘……

踏入中国石油大学(华东)逸夫楼一楼门厅,"中共创建第一城"历史文化及主题文创展映入眼帘。一件件极具地域特色的文创产品生动呈现出阳泉厚重的历史底蕴和

丰富的红色内涵,让那抹融人山城记忆中的"红色"变得可触可感可及。

刘慈欣科幻文学展区前,众多"科幻迷"纷纷拍照打卡,不时有人拿起《三体》翻看,仿佛置身于浩瀚缥缈的宇宙,穿越时空、洞见未来。深蓝色宣传展板上的内容全面展示了刘慈欣的成长经历、创作历程及文学成就,激发了学子们对科幻文学的浓厚兴趣。"《三体》中描绘的世界就发端于这片曾经以煤为傲的土地,阳泉的好风光不仅仅体现在自然

风景中,也体现 在刘慈欣老师 的作品中。"中 国石油大学(华东)阳泉籍大三 学生高子的图 案感叹道。

红纸对折,一把剪刀、一双巧手,灵巧地在红纸上舞动。伴着纸屑飘落,戴有状元帽的"一举高粽"就呈现在学子们眼前。隔壁展台上摆放的平定布老虎则以灵动的造型颠覆学子们对布艺作品的传统印象。来自青岛滨海学院的阳泉籍学生刘晨将现场拍摄的剪纸作品《人到山西好风光》和"蛇"来运转香包的照片发到微信朋友圈,不一会儿,就收获了50余个"赞"。

一城好山水,满眼皆是 景。"您好,这是哪里?""这就 是著名的'天下第九关'吗?"……景区推介展区,学子们你一言我一语向现场的工作人员提问,工作人员仔细介绍着我市的旅游资源和名胜景区,让广大学子深刻感受阳泉的历史文化和美丽风光。从"转型"成功的"阳泉记忆1947"文化园,到小河古村,再到娘子关,众多景点共同勾勒出阳泉全域旅游的新图景。

"哇,没想到在这里能见到家乡的农产品。"顺着中国石油大学(华东)石油工程专业大三学生申志浩的欢呼声望去,富硒香小米、六棵槐苹果脆片、益林富硒连翘茶等24种特色农产品如同调色盘一般错落有致摆放在"阳泉硒品"展台前,引得不少学子驻足围观、频频赞叹,天然富硒的独特魅力瞬间"圈粉"。

本次活动不仅是展现城市魅力的窗口,更是人才对接的桥梁。阳泉,这座承载荣光的城市,正以开放之姿与蓬勃活力,向青年才俊发出诚挚的激约。

刘阳 张佳雨/文 刘胜 霍思衡/图





市市场监管局发布端午节粽子产品消费提示

"粽"要贴士教你挑好粽存好味

本报讯 记者温荣鑫 通讯员李苗报道 端午将至,粽香渐浓。为确保市民"舌尖上的安全",5月29日,市市场监管局发布端午节粽子产品消费提示,从选购、自制、食用、储存角度给出专业指导,为传统节日增添"安全味"。

这段时间,市场上销售的粽子产品主要分为预包装粽子和无包装新鲜粽子。市场监管部门建议消费者区分选购。选购预包装粽子时,要注意查看包装是否有破损、漏气或胀袋等现象,包装上的标签标识(生产日期、保质期、生产厂家名称等)是否完

整齐全;而选购新鲜粽子,则需查 看粽体形状是否完全,有无色变 或霉点等异样。同时还要注意, 新鲜粽子保质期短,建议按食用 量购买。

"粽叶并非越绿越好!"在自制粽子环节,市场监管部门提醒市民不要选择颜色异常鲜亮的粽叶。同时,市民在自制粽子时,选用的食材必须新鲜、卫生、无异味,处理食材时要将器皿、刀具、案板等工具清洗干净,生熟食材要分开。

各地的粽子馅料、叶片用料、 形状等各不相同。一般来说,山西 人偏爱甜粽,主要以糯米或黄米为 原料,多用红枣、蜜枣等作为馅料,蘸白糖食用。市场监管部门提醒市民,粽子属于高糖、高热量、不易消化的食物,一次食用不宜过量,以免引起胃肠负担过重,造成消化不良。尤其是患有糖尿病、三高、肝胆疾病的消费者,要严格控制食用量。

此外,市场监管部门提醒广 大消费者,购买食品时应索要并 保管好发票及相关购物凭证,以 备日后合法维权。如发现食品 存在安全隐患或自身合法权益 受到侵害,消费者可拨打"12315" 可市场监管部门进行投诉或举

一矿工会

开展养生锤DIY活动

本报讯 记者张晓茹 通讯员程玲报道 5月28日,华阳一矿工会女职委邀请女工协管员、家属联保员、家庭联保员等40余人开展艾草养生锤DIY主题活动,增强三级联保人员的互动和交流,构建家企携手、齐抓共管的安全工作格局。

艾草锤敲击穴位,可以起到促进血液循环、缓解肌肉疼痛、调理身体的作用。活动伊始,大家共同学习了端午节的由来、习俗以及艾草的养生价值,大家对养生锤的制作兴致勃勃。

伴随着古典轻音乐,手工制作环节开始。大家先将准备好的艾草制作成球状,用橡皮筋固定,把木棍塞人其中:再将做好的艾草球用彩

色的绸缎布料包好,捏紧后开始缠绕绳子,一直缠绕至木棍底端,最后系上精致的流苏挂饰,一个个散发着清香的艾草锤就在一双双巧手中诞生了。活动现场,大家互相交流制作技巧,分享使用感受。

制作完成后,大家迫不及待地拿起亲手制作的艾草锤,轻轻敲打后背,捶捶肩膀,感受艾草香气的弥漫和肌肉的舒缓。这次活动,让大家在感受传统手工艺制作乐趣的同时,更加了解喜爱中国传统文化,充分发掘生活的乐趣。"第一次参加矿上组织的活动,感觉特别温馨,姐妹们跟自己的亲人一般,没有一点陌生感。"家庭联保员李艳芳动情地说。

一台'大家伙'让俺村种薯顶呱呱"

近日,在高新区杨家庄乡北杨家庄村的红薯种植基地,一台"大家庄村的红薯种植基地,一台"大家伙"正忙碌作业。只见"大家伙" 轰隆隆往前走,身后原本平整的土地被起成一道道垄,与此同时,黑色的地膜也被精准铺设在垄上,动作流畅一气呵成。

这是北杨家庄村为提高红薯种植效率,从河北租赁的施肥起垄覆膜一体机。这台农机能够一次完成旋耕、起垄、施肥、覆膜、铺设滴灌管等作业。

北杨家庄村党总支书记、村委会主任贾建丽看着这台农机,满脸笑意地说:"以前村里种红薯,起垄靠锄头,覆膜靠人手,50多亩地得召集20多个劳力忙活半个月。那时候大伙儿紧赶慢赶,累得腰酸背痛,垄还起得歪歪扭扭,地膜盖不严实,风一吹就掀边儿。现在,有了这台农机,一天就能干10多亩地的活儿,省时又省

力。一台'大家伙'让俺村种薯顶呱呱。"

北杨家庄村是个"红薯村"。 2022年,为壮大村集体经济,给村 民提供更多就业机会,北杨家庄村 复垦了50多亩撂荒地,并成立市 创远农业开发有限公司,创新发展 模式,由原来的"合作社+农户"转 变为"合作社+公司+农户",带领 村民种植红薯。公司按照劳动量 给村民发放薪酬,多劳多得激发了 村民种植热情。今年,村里种植了 冀元1号、玛莎莉、北京553、普薯 32号等6个品种的红薯。红薯预 计9月成熟。此外,红薯收获时, 北杨家庄村红薯种植基地迎来用 工高峰期,最多可带动50名村民 就业。

谈起村里选用这台农机的缘由,红薯种植基地技术员梁永吉介绍,施肥起垄覆膜一体机作业解决了村里多年来的种植难题。

北杨家庄村红薯种植基地的土保肥能力较差,往年人工撒肥不均匀就会出现"有的苗'撑破肚',有的苗'饿肚皮'"的情况。如今农机精准定量施肥,能让每株红薯苗"吃"饱饭。

不仅如此,"以前最怕下大雨,雨水下到地里,把肥料都冲跑了。"这成了北杨家庄村人种红薯的"心病"。如今,基地覆盖的黑膜让肥料不再"害怕"雨水,黑膜还能让土壤水分蒸发速度变慢,保水又保肥。

农机轰隆隆作响,给北杨家庄村人带去希望。贾建丽介绍,村里使用施肥起垄覆膜一体机后,预计红薯亩产量从1250公斤增加至1500公斤。下一步,村里还打算引入更多先进农机设备,进一步提升红薯种植效益,让红薯成为村里的"致富薯"。

(李旭榕 张蓓蕾)

